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高二 人教版 化学 第四节   乙炔  炔烃
教学目标：
  1. 了解乙炔的重要化学性质和主要用途
2. 了解炔烃的结构特征、通式和主要性质
教学重点、难点：
乙炔的重要性质
 知识分析：
  1. 乙炔的结构
分子式为[image: image1.wmf]2
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。乙炔是直线型分子，键角为[image: image7.wmf]°
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，属非极性分子。
2. 乙炔的物理性质
    纯的乙炔是无色、无味的气体，密度比空气略小，微溶于水，易溶于有机溶剂。
3. 乙炔的化学性质
（1）氧化反应：[image: image8.wmf]¾
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，还可使酸性[image: image10.wmf]4
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溶液褪色。
（2）加成反应：
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（3）加聚反应：[image: image18.wmf]¾
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4. 乙炔的实验室制法 

（1）药品：电石与饱和食盐水
（2）原理：[image: image23.wmf]­
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（3）装置：固+液[image: image24.wmf]¾
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气（有别于制氢气的装置）
（4）收集：排水集气法
  5. 炔烃
（1）概念：分子里含有碳碳叁键的一类链烃，其通式为[image: image25.wmf]2
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（[image: image26.wmf]2
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（2）物理性质：炔烃的物理性质一般随着分子里碳原子数的增多而呈现规律性的变化，如沸点随碳原子数的增加而升高，相对密度逐渐增大。
（3）化学性质：与乙炔相似。能发生：① 氧化反应；② 加成反应；③ 加聚反应。
（4）完全燃烧的化学方程式：[image: image27.wmf]2

2

2

2

1

3

O

n

H

C

n

n

-

+

-

[image: image28.wmf]¾

¾

®

¾

点燃

[image: image29.wmf]O

H

n

nCO

2

2

)

1

(

-

+


  6. 烷烃、烯烃、炔烃含碳质量分数的计算及变化规律
	 
	烷烃
	烯烃
	炔烃

	分子通式
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	含碳质量
分数算式
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7. 甲烷、乙烯、乙炔燃烧的对比
（1）化学方程式（完全燃烧）
[image: image44.wmf]2
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（2）燃烧现象
甲烷、乙烯、乙炔的燃烧现象
	 
	甲烷
	乙烯
	乙炔

	含碳质
量分数
	75%
	85.7%
	92.3%

	火焰亮度
	淡蓝色火
焰，不明亮
	明亮
	更明亮

	火焰伴烟量
	无烟
	有黑烟
	有浓烈
的黑烟


  8. 乙烷、乙烯、乙炔分子结构和化学性质的比较
	 
	乙烷
	乙烯
	乙炔

	分子式
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	结构式
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	电子式
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	结构
特点
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（单键）
碳原子的化合价达“饱和”
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（双键）
碳原子的化合价未达“饱和”
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（叁键）
碳原子的化合价未达“饱和”

	含碳质量分数
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	化学活动性
	稳定
	活泼
	活泼

	取代
反应
	卤代
	 
	 


 

	 
	乙烷
	乙烯
	乙炔

	加成反应
	—
	溴水或溴的四氯化碳溶液褪色等
	溴水或溴的四氯
化碳溶液褪色等

	加聚反应
	不能发生
	能发生
	能发生

	氧化反应
	[image: image75.wmf]4
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	燃烧火焰
较明亮
	燃烧火焰明亮，带黑烟
	燃烧火焰很明亮，
带浓烈的黑烟

	鉴别
	溴水不褪色或[image: image81.wmf]4
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酸性溶液不褪色
	溴水褪色或[image: image82.wmf]4

KMnO

酸性溶液褪色
	溴水褪色或[image: image83.wmf]4

KMnO

酸性溶液褪色


  9. 气态烃完全燃烧的两个公式及妙用
气态烃的分子式为[image: image84.wmf]n
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1体积气态烃完全燃烧生成液态水，总体积减少量必为：
[image: image88.wmf]L

L

1

4

+

=

D

-

n

V

①
1体积气态烃完全燃烧生成气态水，总体积增加量必为：
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（注：燃烧前后气体的温度、压强相同）
妙用一：由气态烃的体积，根据①，②式可得：
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求完全燃烧前后总体积变化量。
[例1] 3L甲烷和乙烷混合气体，在20L氧气中完全燃烧，燃烧后恢复到原来的常温常压下，得16.5L混合气。求原混合气中甲烷、乙烷的体积分数。
解析：该题用十字交叉法求解是无疑的，已知[image: image94.wmf]L
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甲烷的体积分数：[image: image105.wmf]3
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妙用二：由气态烃的体积和完全燃烧前后总体积变化量，第一步，根据生成的水占与不占体积应用②或①式，确定烃的范围；第二步，再检验氧气能不能维持范围内各烃的完全燃烧，进而确定具体的烃的分子式。
 

[例2] 10 mL某气态烃在30 mL氧气中完全燃烧后生成液态水，最后得到20 mL混合气体（所有气体均在常温常压下测定），求该烃的分子式。
解析：第一步，由①式[image: image107.wmf]1
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妙用三：由密闭容器（[image: image117.wmf]C
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）中的烃完全燃烧后再恢复到原温度时的压强变化，根据②＇式确定烃的范围。若燃烧前后压强减少，必有[image: image118.wmf]2
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[例3] [image: image121.wmf]C
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，某气态烃与适量的氧气，在密闭容器中恰好完全燃烧，再恢复到原来温度，燃烧前后压强保持不变。如将水蒸气冷凝除去，回升温度到[image: image122.wmf]C
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解析：由题目的前半部分，可确定该烃是分子里氢原子数为4的气态烃，即[image: image127.wmf]4
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的交集，故答案为C。
 【典型例题】
[例1] 由两种气态烃组成的混合气体20 mL，跟过量氧气混合后进行完全燃烧。当燃烧产物通过浓[image: image134.wmf]4
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后体积减少30 mL，然后通过碱石灰体积又减少40mL（气体在相同条件下测得）。则这两种烃为（    ）
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D. [image: image141.wmf]4
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满足分子里碳原子数为2，氢原子数不可能为3，其中一种烃分子中氢原子数小于3，另一种烃分子中氢原子数大于3，所以[image: image146.wmf]2
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答案：B、C。
  [例2] 将三种气态烃以任意比例混合，与足量的氧气在密闭容器里完全燃烧，在温度不变的条件下（[image: image150.wmf]C
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）其压强也不变，推断这三种烃的分子式________，由此可以总结出什么规律？
解析：因为1个碳原子转变为[image: image151.wmf]2
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答案：[image: image163.wmf]4
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；凡分子里氢原子个数为4的气态烃，完全燃烧前后气体总物质的量不变，若温度高于[image: image166.wmf]C
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的密闭容器中，定温时，其压强不变。
 [例3] 某同学设计了如图1所示的实验装置来粗略地测定电石中碳化钙的质量分数。
[image: image167.png]



图1

（1）烧瓶中发生反应的化学方程式为_______；装置B、C的作用是_______；烧瓶要干燥，放入电石后应塞紧橡皮塞，这是为了_______。
（2）所用电石质量不能太大，否则________；也不能太小，否则________；若容器B的容积为250 mL，则所用电石的质量应在________g左右（从后面数据中选填：0.03，0.60，1.00，1.50，2.00）。
（3）分液漏斗往烧瓶里滴加水的操作方法是________。
（4）实验中测得排入量筒中水的体积为V L、电石的质量为W g。则电石中碳化钙的质量分数是________%（不计算导管中残留的水，气体中饱和的水蒸气等也忽略不计）。
解析：本题必须弄清测定电石中碳化钙质量分数的原理：它是利用测量量筒中水的体积来测量乙炔气体之体积，再由乙炔气体体积来计算碳化钙的质量分数。因此在量筒前的装置都必须密闭，产生乙炔的量不能超过B瓶中水的体积，也不能使流入量筒的水太小，否则会导致实验失败。
答案：
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；B贮水，以使烧瓶A中产生的[image: image169.wmf]CH
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进入B时，排出与它等体积的水进入量筒。C测定乙炔的体积；防止电石与残留的水或水汽作用产生的乙炔逸散到大气中。
（2）产生[image: image170.wmf]CH
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º

太多，超过B的容积而无法测定[image: image171.wmf]CH
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的体积；生成[image: image172.wmf]CH
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太少，测出的[image: image173.wmf]CH
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体积值太小，误差太大；0.60。
（3）轻轻旋开活塞，使水缓慢地滴下，直到不再产生气体时关闭活塞。
（4）286V/W。
 

【模拟试题】
一. 选择题  

  1. 由两种均能使溴水褪色的烃组成的混合气体1体积，完全燃烧后，可得到3.6体积二氧化碳及3体积水蒸气（气体体积在相同状况下测定），这两种烃分别是（    ）
A. 烯烃、烯烃             B. 烯烃、炔烃    

C. 环烷烃、炔烃           D. 炔烃、二烯烃
  2. 在下列气态烃中，（    ）与乙烯以1 : 2的体积比组成的混合气体，完全燃烧时耗用氧气的体积是混合气体的3.33倍。
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  3. 某炔烃氢化后得到的饱和烃是[image: image178.png]75 Gy
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，该烃可能的结构式有（    ）种。
    A. 1       B. 2         C. 3        D. 4

  4. 在[image: image179.wmf]C
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，[image: image180.wmf]5
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帕条件下，将乙烷和乙炔按1 : 1的体积比混合而成的[image: image181.wmf]a

升混合气跟足量的氧气[image: image182.wmf]b

升混合，点燃，充分反应后，使其恢复到原状况，此时剩余气体的体积是（    ）
A. [image: image183.wmf]a
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  5. 在标准状况下，在V升密闭容器中通入[image: image187.wmf]a

摩乙炔和[image: image188.wmf]b

摩氢气，到达平衡时有[image: image189.wmf]c

摩乙烷生成，则平衡混合气中乙炔的体积百分含量是（    ）
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  6. 某气体由炔烃和烯烃各一种组成，经测定密度为同条件下氢气的13.5倍，下列结论正确的是（    ）
A. 该混合气中肯定含乙炔
B. 该混合气中肯定含乙烯
C. 该混合气可能由乙炔和丙烯组成
D. 该混合气一定由乙炔和乙烯组成
  7. [image: image194.wmf]C
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时，1体积某烃和4体积[image: image195.wmf]2
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混合，完全燃烧后恢复到原来的温度和压强，体积不变，该烃化学式中所含的碳原子数不可能是（    ）
    A. 1       B. 2       C. 3       D. 4

  8. 体积比为1 : 3的A、B两种链烃的混合气体[image: image196.wmf]a
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升（相同状况下）[image: image198.wmf]2
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发生加成反应，则A、B两种链烃的通式可能为（    ）
A. A.      [image: image199.wmf]n
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C. 都是[image: image203.wmf]n
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  9. 某烃的化学式为[image: image206.wmf]6
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，能使溴水和高锰酸钾溶液褪色，其分子中有二个甲基，它应该是（    ）
A. 1，3—丁二烯         B. 1—丁炔       

C. 2—丁炔              D. 甲基丙烯
  10. 下列混合气体比乙烯含碳百分率高的是（    ）。
A. 甲烷+丙烯           B. 乙烷+丁烯   

C. 乙炔+丙烯           D. 乙烷+丙烯 

 二. 填空题
  1. 将常温、常压下[image: image207.wmf]a

升气态烃[image: image208.wmf]4
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与氧气的混合气体点燃，生成[image: image209.wmf]2
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和水，恢复到原状态时体积变为[image: image210.wmf]b

升，则原混合气体中[image: image211.wmf]4
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和[image: image212.wmf]2
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的体积分别是__________。
2. 在标准状况下，4.48升的气态烃A完全燃烧后，生成3.6毫升水，A的结构式是________。
3. 在常温下气态烃A完全燃烧后，生成二氧化碳和水蒸气的体积比是2 : 1，A的分子式是_________。
 
【试题答案】
一. 选择题
  1. B    2. C   3. A   4. C   5. B   6. AC   7. D   8. B   9. C   10. C

 

二. 填空题
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